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ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1Ο  
1. α          2. δ          3. γ          4. δ 
 
5. α-Λ          β-Σ          γ-Σ          δ-Λ          ε-Σ 
 
Παρατήρηση: Στην ερώτηση πολλαπλής επιλογής 4 θα έπρεπε να 
υπάρχει στην πρόταση αναφοράς η λέξη «πάντοτε», γιατί υπάρχουν 
περιπτώσεις όπου το κάθε σώµα διατηρεί την κινητική του ενέργεια.  
ΘΕΜΑ 2Ο  

1. Σωστή απάντηση είναι η α ( 1 2
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Αιτιολόγηση: 
Επειδή η ηχητική πηγή αποµακρύνεται από τον παρατηρητή  Β, ισχύει:  
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Επειδή η ηχητική πηγή πλησιάζει τον παρατηρητή Α, ισχύει: 
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Προσθέτωντας κατά µέλη τις (1) και (2) παίρνουµε: 
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2. Σωστή απάντηση είναι η β ( 1
2
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Αιτιολόγηση: 
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3. Σωστή απάντηση είναι η α (πιο ψηλά από την πραγµατική του θέση). 
Αιτιολόγηση: 

 
Αν nα  και nν  οι δείκτες διάθλασης του αέρα και του νερού αντίστοιχα, 
θα έχουµε από το νόµο του Snell: 
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Άρα, όπως φαίνεται και στο σχήµα, ο κολυµβητής βλέπει τον ήλιο πιο 
ψηλά από την πραγµατική θέση, γιατί το µάτι δεν µπορεί να παρατηρήσει 
το στρίψιµο της ακτίνας. 
 
ΘΕΜΑ 3Ο  

α. Συγκρίνοντας την εξίσωση ( )10 20 ,
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β. Οι ζητούµενες εξισώσεις θα είναι: 
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γ. Η ταχύτητα του σηµείου της χορδής: 
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δ. Οι θέσεις των κοιλιών είναι ( )4 ,
2k kx k x k cm kλ
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Για 11 4k x cm= → =  και για 22 8k x cm= → = . 
 
ΘΕΜΑ 4Ο  

 
α.  
Τη στιγµή που η ράβδος αφήνεται 
ελεύθερη από την οριζόντια θέση: 
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β.  
Από τη θέση (ΑΒ1) στη θέση (ΑΒ2) 
Α.∆.Μ.Ε. (έργο παράγει µόνο το βάρος 
της ράβδου): 
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Και η στροφορµή στη θέση (ΑΒ2) θα είναι: 
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γ. 



Επειδή κατά την κρούση εµφανίζονται 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ δυνάµεις (των οποίων η 
συνισταµένη των ροπών ως προς το (Α) 
είναι µηδέν), θα εφαρµόσουµε ΑΡΧΗ 
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΡΟΦΟΡΜΗΣ, για το 
σύστηµα των σωµάτων που συγκρούονται. 
Αποδίδουµε στο σφαιρίδιο ροπή αδράνειας 

µάζας: 2I mlσφ =  και 
l
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Παρατήρηση: Πρέπει να αναφερθεί ότι στο σχολικό βιβλίο ∆ΕΝ γίνεται 
η παραµικρή αναφορά για ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ της ΣΤΡΟΦΟΡΜΗΣ σε 
σύστηµα συγκρουόµενων σωµάτων. 
Στις ΚΡΟΥΣΕΙΣ (του σχολικού βιβλίου) εφαρµόζεται αποκλειστικά η 
ΑΡΧΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ της ΟΡΜΗΣ, αφού αναφέρονται σε σώµατα που 
εκτελούν µεταφορικές κινήσεις (που ∆ΕΝ στρέφονται). 
 
δ. Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που µετατράπηκε σε θερµότητα 
κατά την κρούση είναι: 
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